

海西州一季度农牧业经济运行形势平稳

本报讯(记者 马琴 通讯员 乜玉婷)今年,我州继续聚焦推进乡村全面振兴,全力以赴推动春耕备耕、畜牧业生产、农牧业项目建设等重点任务落实。一季度,全州农牧业经济运行形势平稳,为全年农牧业经济高质量发展打下坚实基础。

推进春季农牧业生产,常态化开展农资供需调度,已储备各类农作物种子1.03万吨、各类肥料3.09万吨、农药57.7吨。累计投放农林牧渔业贷款总额1.73亿元,有序组织畜牧生产,截至目前,牛、羊、生猪分别出栏2.66万头、15.5万只、0.39万头,蛋、奶产量分别为384吨、562吨。春季动物防疫工作全面启动。

全程跟进技术服务,组织农牧业技术人员深入田间地头进行技术指导和农机维修维护,排查维修农田水利设施

并清理渠道584.4公里,检修农机具705台(套),受理3户3台农机具补贴申请。开展春季农牧业生产环节农业投入品执法检查,累计检查农资市场、农机合作社等新型经营主体55家次,出动执法人员180人次。

加大农业投入力度,计划总投资21.14亿元谋划储备2025年海西州重大农牧产业项目45个,争取8273万元落实化肥农药减量增效行动、农业社会化服务等农牧业重大项目7个。落实1712万元新建乌兰县高标准农田改造提升0.67万亩。落实2025年中央及省级财政支农专项资金4.88亿元用于草原生态奖补、耕地地力保护补贴等农地补贴和农业产业发展。

稳步发展特色产业,出台《全域打造柴达木绿色有机枸杞产业发展三年

行动方案(2025年—2027年)》,印发《关于落实进一步加强枸杞质量安全工作若干措施的通知》,积极申请柴达木枸杞名特优新农产品,加快枸杞产业集群项目建设,高质量推动绿色有机枸杞产业发展。联合培育的藜麦种子获批出口丹麦、西班牙等国,成为中国首例获批出口的藜麦种子。

激发农村改革活力,稳定和完善农村土地承包关系,有序推进乌兰县第二轮土地承包到期后再延长三十年试点。加大农牧区人居环境整治力度,出动各类清理机械150台次、人员2500余人次,清理农村生产生活垃圾245吨。有序推动劳动力向二三产业转移就业,截至目前,农牧区劳动力转移就业22653人次。

巩固脱贫攻坚成果,围绕产业发

展、乡村建设等方面安排项目119个,紧盯项目审批等关键环节,督促各地区开展项目可研、土地审批等各项前期准备工作,为项目开工、资金支出打下坚实基础。通过公益性岗位兜底等措施,帮助1863名脱贫劳动力实现就业。发放脱贫人口小额信贷32笔146万元,帮助脱贫人口创业就业。

加强农业品牌培育,持续推动海西州“神奇柴达木”农畜产品区域公用品牌百店建设,实施“神奇柴达木”优品百店建设二期建店项目,促进“神奇柴达木”优品销售。累计开展五批次“神奇柴达木”优品评选工作,全州共计82家企业308种产品入选,涵盖枸杞、藜麦、牛羊肉、禽蛋、饮料等特色农畜产品,持续推进第六批“神奇柴达木”优品评选申报工作。

我州“五个强化”严把畜禽屠宰质量安全关

本报讯(记者 马琴)近年来,我州严格按照“管行业必须管安全”工作要求,五措并举切实加大畜禽屠宰监管力度,确保人民群众肉品消费安全。

聚焦畜禽养殖、畜禽屠宰、农兽药管理、内部消防等领域,加大各地区辖区内养殖场户和屠宰企业风险隐患排查,严控风险隐患。同时,开展“瘦肉精”自检工作,累计检测尿样1611份,检测结果均为阴性,未发现瘦肉精违规使用情况。

定点屠宰企业派驻官方兽医开展屠宰检疫及监管工作,规范动物检疫证章标志管理。加强直供学校屠宰企业监管,配合上级部门开展肉品抽检26批次。督促屠宰场定期清理场区及周边环境,有效杀灭病原微生物,及时消除疫情隐患。累计清洗消毒196场(次)、消毒面积21911平方米、使用消毒剂1036瓶(袋)。

自开展动物检疫全链条管理和无纸化出具动物检疫合格证明(B证)试点工作以来,采取强化软件培训、模块化教学、横向练兵实地拓展等措施,多维度全面推进系统平台应用推广。截至目前,产地检疫各类牲畜8.39万头(只),屠宰检疫各类牲畜4.78万头(只)。

强化畜禽屠宰源头治理,有效防止未经检疫动物和动物产品流向市场进入流通环节,依法严厉打击私屠滥宰等违法犯罪行为。累计检查肉制品经营摊点105家,联合执法17人次,发现问题已现场责令整改。

充分运用多种形式,宣传畜禽屠宰相关法律法规,增强从业者守法意识,及时回应民生关切。发放《中华人民共和国动物防疫法》等相关宣传资料400余份,进一步提高公众的认知度和参与度,引导经营者守法经营,营造良好的舆论氛围。

茶卡镇

打造融合发展新模式 助力文旅强势“出圈”

本报记者 吴婷婷 通讯员 周晓宇)乌兰县茶卡镇以景镇一体融合为主攻方向,探索推进全域旅游,培育壮大新兴业态,盐湖IP影响力持续提升,助力文旅强势“出圈”。

强化要素支撑,提升旅游服务质量。县镇两级监管部门成立“茶卡旅游环境集中综合整治工作专班”,从旅游服务水平、市场秩序整治、网络舆情管控等六个方面开展专项整治活动;加强道路配套设施建设,划定流动摊位、经营许可区、停车位、非机动车停车位等,提升茶卡配套服务和旅游承载能力;全面落实河(湖)长制,切实加强饮用水水源保护,大力推进城乡环境卫生整治和农村牧区人居环境卫生整治等工作,确保人居环境质量持续改善。

整合资源布局,共享旅游发展成果。依托茶卡社区旅游“地企党建联盟”平台,聚合12个驻镇地企党支部力量,在旅游高峰期组织党员深入2个景区开展志愿服务活动,累计设置党员先锋岗(服务点)20余个,为游客提供信息咨询、应急帮扶和交通引导等志愿服务活动,以党建“红动能”守护天空之镜出圈出彩;深入挖掘马文化、德都蒙古民族文化、红色文化、盐文化等资源,通过举办中国旅游日茶卡分会、马文化艺术节、茶卡羊音乐节、赛马会等独具本地特色的文化活动,扩大茶卡的知名度和美誉度;坚持将“景镇联动”作为主攻方向持续释放发展红利,以茶卡盐湖旅游服务业为核心,辐射带动关联产业蓬勃发展,景区周边家庭宾馆、农家乐、牧家乐等庭院经济得到快速发展,为农牧民创造更多创业就业机会,拓宽增收渠道。

蒙古包迎来“政策春风”

一宣三促·万名干部下乡

一号文件宣讲“声”入人心

本报记者 田格斯 通讯员 焦兴宇

“今年中央一号文件有什么新的惠农政策?”

“我们老百姓发展养殖业,政府有什么扶持政策吗?”

……

每一个问题充满了对新一年的憧憬。自“一宣三促”活动启动以来,都兰县香加乡坚持重心下移、力量下沉、服务下倾,充分调动“香理乡音”宣讲队力量,积极组织“百姓名嘴”深入田间地头、村社院落,用带着泥土芬芳的乡音土话,将中央一号文件精神转化为百姓听得懂、记得住、用得上的“家常课”,处处都是一派“人勤春来早,田间耕作忙”的生动景象。

在柯克沙村,驻村工作队、村“两委”成员和牧民群众齐聚在会议室里,第一书记和宣讲干部用家乡话深入浅出地解读文件中与畜牧业发展、生态保护、民生保障等息息相关的内客,从畜牧养殖补贴政策,到鼓励绿色可持续的草原畜牧业模式,把每一项政策要点都清晰明了地传达给群众。宣讲过程中,村民们不时提出自己的疑问,有的询问养殖产业发展的扶持政策,有的关心畜牧产品销路的拓展。第一书记和宣讲干部耐心地一一解答,现场互动频繁,笑声不断。

除了集中宣讲,入户走访是工作队与牧民沟通的重要桥梁,针对部分牧民因放牧繁忙或行动不便无法参加集中宣讲的情况,驻村工作队开设了“流动课堂”,沿着蜿蜒的牧道,挨家挨户走进蒙古包。在牧民巴特尔家中,工作队详细询问他家的牲畜养殖情况、面临的困难,结合中央一号文件精神,为他讲解如何申请相关补贴以扩大养殖规模,提高收入。巴特尔听得十分专注,不时提出自己的疑

问,队员们都耐心解答,他感慨道:“以前觉得文件里的政策离自己远,今天听了,才知道都是实实在在的好事,让我们清楚国家对牧区的支持方向,我们的日子肯定越过越好!”

初春时节依然寒风凛冽,但宣讲组成员每天都奔走在村头巷尾、炉前炕头、棚圈山头,帮助农牧民群众“开路子”“找法子”“想点子”,将政策的“春风”吹进了每一处角落,为他们送来春天的第一份惠农政策“大礼包”。而柯克沙村驻村工作队宣讲组只是“一宣三促”活动宣讲的一个缩影,香加乡50余名宣讲干部在一户户遍访、一句句问询、一次次解答中,让一号文件的强农惠农政策如春日里的阳光,照进每一个角落,让属于香加的振兴之路越走越宽。

天峻县人民检察院巡回法治宣讲 护航未成年人成长



当受骗。

在县民族高中,检察官以《守护青春 护航成长》为题开展讲座,帮助学生正确看待青春期生理变化,重点讲解如何预防性侵害。通过真实案例让学生认识到身边的潜在危险,提醒学生注意日常防范要点。

在织合玛乡和苏里乡,检察官以涉未成年人刑事案件为切入点,剖析未成年犯罪嫌疑人心理特征、犯罪行为的家庭成因及家庭教育缺失的影响,讲解家庭教育的重要性,传授积极家庭教育方法,同时讲解强制报告制度,倡导构建未成年人保护体系。



3月18日,德令哈市应急管理局、海西州蓝天应急救援中心组织工作人员前往德令哈市人民法院开展廉政警示教育活动。通过实地参观和警示教育,进一步增强了工作人员的廉洁自律意识,筑牢了思想道德防线,确保在应急救援工作中做到公正无私、廉洁高效。

本报记者 查宝音 摄影报道

大柴旦行委司法局

“三项创新”赋能社区矫正工作提质增效

本报讯(通讯员 吴登木措)为全面提升社区矫正工作质效,强化对社区矫正对象的精细化监管与深层次教育帮扶,大柴旦行委司法局积极创新,多维度探索社区矫正新路径,通过借助“助矫通”开展成果检验考试、发挥派驻民警专业优势举办禁毒知识讲座、引入AI软件助力心理健康疏导,推动社区矫正工作迈上新台阶。

“助矫通”考试:以考促学,夯实法治理根基

为检验社区矫正对象对“助矫通”平台线上课程的学习成果,大柴旦行委司法局组织了“以考明法,矫正人生”

专项考试。此次考试内容紧密围绕《中华人民共和国社区矫正法》《中华人民共和国民法典》等法律法规,全面考查社区矫正对象的法律知识掌握情况。通过考试,不仅帮助社区矫正对象发现知识漏洞,强化学习效果,也为司法局工作人员调整后续教育矫正方案提供了有力参考,真正实现以考促学、以学促改,提升社区矫正对象的法治素养。

派驻民警授课:以案示警,筑牢禁毒防线

大柴旦行委司法局充分发挥派驻民警的专业优势,为社区矫正对象开展戒毒知识专题讲座。民警详细介绍

了各类毒品的特征、识别方法和防范技巧,深入讲解了禁毒斗争的历史。授课过程中,大量真实案例的展示,让社区矫正对象直观认识到毒品对个人、家庭和社会的严重危害。此次讲座有效增强了社区矫正对象的识毒、防毒、拒毒意识,从源头上降低了重新违法犯罪的风险,为维护社会和谐稳定奠定了基础。

AI软件赋能:智慧疏导,开启心理帮扶新篇

大柴旦行委司法局高度关注社区矫正对象的心理健康,创新引入“豆包、DeepSeek”等AI软件,为其提供专业

心理疏导服务。工作人员耐心指导社区矫正对象使用软件进行情绪监测、心理测评和自助心理疏导。AI软件的应用打破了传统心理疏导在时间和空间上的限制,构建起全天候的心理健康防护网,为社区矫正对象的心理健康保驾护航。

大柴旦行委司法局通过探索科学有效的矫正模式,优化工作流程与方法,创新举措,整合资源,在提升社区矫正对象法律意识、禁毒意识和心理健康水平等方面成效显著,推动社区矫正工作高质量发展,助力社区矫正对象顺利回归社会。

遗失:德令哈市怀头他拉镇西滩村党支部的公章(编号:6328020000529)不慎遗失,声明作废。

遗失:德令哈汇购商贸有限公司的食品经营许可证正本(编号:JY16328020029231)不慎遗失,声明作废。